

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

PRECIOS DE SUSCRIPCION
PAGO ANTICIPADO. Pa. Cte.
AÑO XLIII En Manila, un mes. 1 1/2
En provincias, un id. 1 1/2
En España y el Extranjero, un año. 12 1/2
Nota: Los Sres. suscriptores de provincias que por anticipado y directamente remitan a la Administracion del periódico, Magallanes núm. 1, el importe de un año de suscripcion, abonaran.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAGALLANES NUM. 1.
JUEVES, 8 DE OCTUBRE DE 1891.
DIREC. TELEG. DIARIO-MANILA. TELEFONO NUM. 6.

SECCION DE ANUNCIOS
Para los suscriptores.—Por cada linea en la 1.ª plana, sitio preferente, pesos 0.04.—Por id. id. en la 4.ª id. pta. 0.02.—En la edicion de la tarde, pesos 0.02.—Mañana y tarde, 4.ª plana, pta. 0.03.
Para los no suscriptores.—Por cada linea en la 1.ª plana sitio preferente, pesos 0.10.—Por id. id. en la 4.ª id. pta. 0.06.—En la edicion de la tarde, pesos 0.05.—Mañana y tarde, 4.ª plana, pta. 0.04.
Nota:—Remitidos, reclamos y esquelas de defuncion, a precios convencionales. Contratos especiales por anuncios fijos, segun la plana y el espacio que ocupen.

NUM. 228

SECCION RELIGIOSA

JUEVES.—Sta. Brigida vda., y Sta. P. lagia, penitente.
VIERNES.—Los Sres. Dionisio Arcopagita ob., Rustico prebitero y Eleuterio diaconos mrs.

MUSICA

La banda del Regimiento de infanteria Magallanes n.º 70, ejecutara esta tarde, en la Luneta, las piezas siguientes:
1.º Pao-doble.
2.º «Bancapacion», mazurka; Espinosa.
3.º «Duo de los paraguas», Chueca y Valverde.
4.º «Sinfonia de Jone», Petrucci.
5.º «Berceuse», valse; Waldteufel.
6.º «Tric-trac», polka.

PUERTO

BUQUES FONDEADOS

Nombre	Bandera	Procedencia
V. S. Ignacio de Loyola	Espanola	Barcelona
V. Francisco Reyes	Idem	Singapore
V. Florida	Idem	Shanghai
V. Molana	Inglesa	Nagasaki
V. Diamante	Idem	R. y Emu
V. Zafiro	Idem	Idem
V. Aspidel	Idem	Glasgow
V. Melapedia	Idem	Japon
V. Hudson	Idem	Idem
V. Emir	Idem	Idem
B. Tanjore	Idem	Idem
V. Sarah	Idem	Idem
B. Ensenada	Idem	Idem
B. Francisca	Austrica	Idem

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS DE ALTA MAR.

De Hong-kong y Emu, vapor «Zafiro», en 4 dias, con general: a los Sres. W. Biedget y Comp.

ENTRADAS DE CABOTAJE

De Romblon, pco «Nra. Constanza», en 12 dias, con varios efectos: al Chino On-suy.
De Aparri y Salomague, vapor «Compania de Filipinas», en 4 dias, con tabaco: a don Claudio Iglesias.
De Leneri, pco «Josefa», en 12 dias, con azúcar: a los señores Gutierrez Hermanos.
De Borongan, vapor «Hermibina», en 70 horas, con abaca: a Aldecoa y Comp.
De Bagay, berg-gta «Tayabas», en 46 dias, con maderas: a don Eduardo Ros.
De Calbaron, berg-gta «San Miguel», en 4 dias, con abaca: a Pae-Mateo.
De Garigra, berg-gta «Leonor», con 15/0 picos abaca: al Chino Astoria.
De Bohol, postin «Joya», en 5 dias, con cibaco: al chino Ulian-Sin.
De Loco, berg-gta «Guadalupe (a) 3 Reyes», en 5 dias, con maderas: a don Vicente Berenguer.
De Pola, pta «San Jose», en 13 dias, con maderas: a don Manuel Abello.
De Santa Cruz, gta «Asco», en 8 dias, con cascote: a Yap Sianco.

SALIDAS DE CABOTAJE

Para Boac y escalas, vapor «Banan», con general, su capitán don Roman Cestibal.
Para Salomague, vapor «Bo Inao», con general.
Para Nueva Caceres y escalas, vapor «Boac», con general, su capitán don B. Monasterio.

Para Bulan y Sorogon, vapor «Garmen», con general, su capitán don Francisco de Castro.
Para Calapan y escalas, vapor «Boac», su capitán don Cruz Uribarri, con general.
Para Salomague y Aparri, vapor «San Antonio», con general, su capitán don Manuel Yrisueles.
Para Leneri, berg-gta «Pilar (a) Paula», con lastre, su capitán Sebastian Morela.
Para Salomague y Aparri, vapor «Chispa», con general, su capitán don Jose Garcia.
Para Carigara, berg-gta «Rosario (a) Registro», con varios efectos, su atrez Francisco Chacabarro.
Para Holo, vapor «Romulus», con general, su capitán don Faustino Ormachea.

MEMORANDUM PARA HOY

A las 8 m.—Vapor para Cavite.
A las 9 m.—Vapor para Tati, Bataan y Salomague.
A las 10 m.—Sale para Luena y Unis el vapor Bacolod.
A las 11 m.—Vapor para la Laguna.
A las 12 m.—Idem para la Pampanga.
A las 1 m.—Misa solemne y Sermon en la Iglesia de Santo Domingo.
A las 2 m.—Idem para Bulacan.
A las 3 m.—Sale para Gubat el vapor Herminia.
A las 4 m.—Idem para Cavite.
A las 5 m.—Novena en Santo Domingo.
A las 6 m.—Música en la Luneta.
A las 7 m.—Funcion en el teatro Filipino.
A las 8 m.—Circó Australiano en Arroceros.

SERVICIO METEOROLOGICO.

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES

Las 10 h. a. m. y 4 h. p. m. del 6 de octubre de 1891.

ESTACIONES.	LATITUD NORTE.	BAROMETRO		TEMPERATURA CENTIGRADA.	HUMEDAD RELATIVA.	VIENTOS		ESTADO DEL CIELO		CANTIDAD DE AGUA EN 24 H. (MILIM.).
		REDUCIDO A 0° CEN- TIGRADOS Y AL NIVEL DEL MAR.	700 +			DIRECCION Y FUERZA.	19°—GRADOS.	0—DESPLEGAO.	10—CUBIERTO.	
Tokio	35 41'	67.00	65.00	23.9	27.8	SE.	2 N. 1	0	0	
Hong-kong	22 10'	61.84	60.97	23.9	27.8	NE.	1 N. 1	0	0	
Aparri	18 22'	60.54	60.97	23.9	27.8	NE.	1 N. 1	0	0	
Loay	18 13'	60.07	61.7	23.9	27.8	NE.	1 N. 1	0	0	
Tuguegarao	17 30'	61.41	59.76	23.9	27.8	NE.	1 N. 2	0	5	
Vigan	17 34'	58.59	57.54	23.7	24.2	SE.	0 N. 2	0	2	1.5
Begombang	15 20'	61.24	58.70	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
Cabo-Rollado	15 20'	60.19	58.12	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
S. Isidro	14 48'	60.36	58.54	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
Merita	14 10'	60.96	58.82	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
Pta. Rosalinga	13 48'	60.30	58.42	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	3.5
Pta. Santiago	13 48'	60.36	58.54	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
Almonon	11 02'	60.55	58.71	23.7	24.2	SE.	0 N. 1	0	2	
Davao	10 04'	60.26	58.04	23.2	23.8	SE.	0 NNE. 0	0	2	
N. Caceres	18 29'	60.05	57.80	23.2	23.8	SE.	0 N. 1	0	2	
Albay	18 09'	58.66	57.43	23.5	23.2	SE.	1 NE. 2	0	5	
Tabaco	13 31'	57.97	57.56	23.0	27.8	SE.	1 O. 1	0	3	

Nota.—Estado del tiempo por la mañana medido del 8: Siguen los barómetros bajando y el tiempo con las indicaciones de ayer.

ANUNCIOS PREFERENTES

MANILA JOCKEY-CLUB.

De orden del Sr. Presidente, se cita a Junta general de Socios para el 17 del actual a las cuatro de su tarde, en los altos del Banco Chartered.
Manila, 2 de Octubre de 1891.
El Secretario,
T. J. R. REYNOLDS.

VINO DE TORO

Nueva remesa de el legitimo.
EL GLOBO

HIELO, HIELO, HIELO

De la Compania General de Tabacos: se despacha en la panaderia de MONSERRAT, Solana, 13, Intramuros, 14.

ESTABLECIMIENTO

TERAPEUTICO-FUNCIONAL
FUNCIONA TODO EL DIA
CONSULTA CON EL MEDICO DIRECTOR, DE 7 A 11.
CALZADA DEL IRIS NUM. 7.
Telefono núm. 154.

HARINA MALTEADA DEFRESNE

Alimento completo, comparable a la leche materna desecada



Esta saludable harina, cuyo grano y amonon se ha hecho facilmente asimilables por la germinacion del trigo, la tomada de la yema del huevo sus materias grasas emulsionadas y su fofio de cal. La Harina malteada Defresne evita la insulencia de la leche materna y evita el peligro de la transicion brusca entre la lactancia y la alimentacion ordinaria. Con la Harina malteada no son de temer las deposiciones de mala naturaleza, las afecciones gastro-intestinales, tan mortales en los niños que lactan.
T. J. Defresne es Miembro de la Sociedad protectora de niños en Francia y en España, y de la Sociedad de Higiene, proctor de los Hospitales de Paris y de la Marina del Estado.
VENTA AL POR MENOR: En todas las Farmacias de Francia y del Extranjero.

PIANOS

de la acreditada fabrica de
Erard & Co, de Paris.
Venden sus unicos importadores:
FELIX Y EMMANUEL ULLMANN.
31—ESCOLTA—31

SE VENDE

casa en la Ermita, calle de Isaac Peral, esquina a la de Cortada número 12, tiene vista al mar y a la Sabana, con 788.20 metros cuadrados de solar. Daran razon, Agencia núm 3, Tondo. 3.ª Escuela Municipal de Niños.
1

VENTA

de una magnifica casa en la calle Real de la Ermita.
Y de varios terrenos en la Plaza de Binondo.
En la notaria de Palarnes, plaza del P. Moraga n.º 5, informaran mis

COMPANIA GENERAL DE TABACOS

DE FILIPINAS.
Gira letras sobre plazas de España.
ISLA DEL ROMERO, NUM. 1.

A LOS COSECHEROS DE AZUCAR.

Maquinaria de Mirtles Watson y Comp.
Molinos de sangre y vapor, defecadoras, evaporadoras, tachos al vacio y centrifugas listas para entregar.
FEDERICO H. SAWYER.
Muelle del Rey núm. 4.
jo

Higiene de la Cabeza • Belleza de la Cabellera

AGUA

QUININA TONICA de ED. PINAUD

Infalible contra las Peliculas y la Caída de los Cabellos
PARIS — 37, Boulevard de Strasbourg, 37 — PARIS

LIBROS NUEVOS

RECIBIDOS POR EL VAPOR

SOLOS DE CLARIN, (por Leopoldo Alas) con un prólogo de don José Echegaray, ilustraciones de Pons.
SU ÚNICO HIJO, por Leopoldo Alas (Clarín)
EXAMEN DE VARIOS SUBMARINOS COMPARADOS CON EL PERAL notable coleccion de articulos publicados por el eminente dramaturgo é ingeniero don José de Echegaray.
MANO DE ANGEL (novela de un joven rico) por Carlos Frontaura.
LAS MUJERES Y LAS ACADEMIAS, cuestion social inocente por Eleuterio Fiogyno (Juan Valera)
LOS GONCOURT, biografia y estudio critico por E. Zola.

“ESPAÑA” LLEGADO ANOCHE.
MADRID EN BROMA, por Taboada, ilustrada.
AZOTES Y GALERAS, por M. CAVIA, ilustrada.
DE PITON A PITON, por Sobaquillo, ilustrada.
TODO EN BROMA, versos de Vital Aza, prólogo de Picon, intermedio de Extremera y epilogo de Ramos Carrion.
CUENTOS MORALES, por Jorrito, ilustrados.
Biblioteca poetica de autores del siglo 17. Tomo 1.º poesias serias y humoristicas de don Francisco de Quevedo.
DULCE Y SABROSA, por J. O. Picon.
DE MI COSECHA, por Andrés Miralles, ilustraciones de Carcedo, fotografados de Laporta.
LAS DOS A UN TIEMPO, por Delpit.

Tipo-lito-zincografia de RAMIREZ Y COMP.—Magallanes, núm. 1.

FOTOGRAFIA PERTIERRA: 2-CARRIEDO-2. LITOGRAFIA-ZINCOGRAFIA Y FOTOGRAFADO.

Estos dos últimos procedimientos completamente nuevos en este pais nos permiten atender con rapidez, esmero y economia a cuantos pedidos se nos dirijan relacionados con estos sistemas.
Clichés tipográficos, grabados directos para intercalar en los textos de obras y periódicos ilustrados, fototipia, tarjetas de visita, esquelas de participacion, besalamano, letras de cambio y demás documentos mercantiles; monogramas, membretes, planos, grabados y etiquetas para fábricas de tabacos, a una ó

PRONTITUD Y ECONOMIA.

RAMIREZ Y COMPANIA

EDITORES PROPIETARIOS DEL

DIARIO DE MANILA

—MAGALLANES—1

EDICIÓN DE LA MAÑANA

IMPRESIONES

Ninguna nota saliente, nada de interés general, calma completa en la política. Las noticias que trajó el vapor que fundó ayer, se reducen a poner de manifiesto una vez más la disidencia y el desbarajuste que reina en el partido republicano...

Con motivo de la crisis por que atraviesa el reino de Portugal, algunos políticos españoles, ilusos y poco prácticos, han hecho sonar la palabra intervención. Sobre esta insegura base, se han construido mil quim ras...

En este mismo número podrán ver nuestros lectores los detalles del choque de dos trenes, ocurrido en las inmediaciones de Medina del Campo.

Del extranjero, podemos decir que continúan los pronósticos de próxima guerra, sin que, por otra parte, exista nada positivo que autorice a lanzar al público noticias tan alarmantes.

Por el correo han llegado también periódicos que refieren el origen de la guerra chilena, terminada recientemente. En el número de mañana los daremos a conocer a nuestros lectores.

PLAYOGRAFÍA

Así como se llama geografía a la ciencia que trata de la descripción de la tierra, bien puedo yo, sin consultar diccionarios y gramáticas, y sin temer a críticos y puristas, llamar playografía a la descripción de esas playas donde la humanidad bañante y veraneante acude en los meses del estío a remojarse y remozarse en el seno de Tetis y Anfitritas...

Y puesto que de las playas hispanas y francesas del agitado golfo de Gascuña son familiares a tantas españolas y españolas que en ellas representan todos los años sus pantomimas acuáticas, séame lícito hablar, siquiera por mayor novedad, de la playografía británica...

Nuestros los españoles, los hijos del Sol del Mediodía y de la Media Luna de la Media noche árabe; nosotros, que poseemos la más maravillosa de las industrias, la industria de hacer tiempo, cuya receta solo consiste en cruzarse de brazos, tendense a la Bartola y dejar que los latidos del corazón y las oscilaciones del reloj vayan limando las horas y reduciéndolas al polvo de instantes inútiles, perdidos y deshechos...

Una vez obtenido el V. B. 2, el diploma sanitario de un médico reputado, a la desierta playa llega, mandada por uno de esos generales de números llamados capitalistas, la legión de ingenieros, arquitectos y albañiles, y tales prodigios hacen, movidos por el oro, que el gran andromotor, que en breve brotan hoteles soberbios, casas elegantes y cómodas, que se alinean en calles anchas: crescents arcos, terraces y squares rectangulares...

Y en la arenosa playa, cuyos acantilados se pueblan de bancos, veredas y escaleras, para prepararlos, hay que reunir todos los elementos de la vida sport-acuática: la rodante caseta para el bathing (baño) y el swimming (natación); el bote de vela ó remo para el rowing ó el sailing; el caballo y el coche de todas formas y tamaños para el riding ó el drive-ing, pues la vida atlética, muscular, sanguínea, el goce corporal, gimnástico, el instinto locomotivo, el abrazo de la vigorizante naturaleza, son el placer, la medicina autopática y el secreto de la fuerza y longevidad de aquella raza de hombres sanos in corpore é in mens; de aquellas mujeres hermosas, incomparables, esbeltas, rosadas y frescas como oceanidas, y de aquellos niños á quienes ya en el siglo VI San Agustín de Cauterbury llamaba non angli sed angeli; criaturas encantadoras que, como albi-rubios angelitos caídos, no sobre el lodo, sino sobre las limpias arenas de la tierra, ó como geniecillos

á las incansables olas, y el pulmon se satura de sales y ozono que se inyecta en las arterias y recompone la sangre. La Mar elemento casi bíblico y sagrado para el pueblo inglés, cuyo espíritu, cuyo pneuma flota en sus infinitas naves sobre las olas; muralla líquida, tras de la que ese pueblo canta orgulloso con Thomson: Rule Britannia, rule the waves Britons ne ver uil be slaves, ó entona con Campbell su himno Ye mariners of England, pues para Inglaterra: Her home is on the deep. Por eso el mar atrae, fascina y hasta cura al inglés, tanto que así como hay la hidropatía, para la raza inglesa hay una especie de oceanopatía, y para curar tisis, hipocondrias y estenuaciones se prescriben viajes de circunnavegación con la misma facilidad que se receta una toma de cremor ó magueta.

Esa imperiosa necesidad marítimo-campes tre de toda una raza es la que determina la especie de diástole y sistole del corazón de las grandes ciudades; esa fuerza, centrífuga en verano y centripeta en invierno, esa circulación de la carne que por las arterias de las vías féreas arrastra á las fatigadas gentes de la ciudad al Country house, del campo al seaside, de la playa al steamer, del vapor, abraada, del continente europeo al Nuevo Mundo, de América, al Viejo Mundo del Asia y al Mundo-plantel de la Australia. De aquí nace la prosperidad de esas ciudades de recreo, Pleas sue towns, de esas ciudades de salud, Salubrary towns y de esas ciudades de baños Watering places, donde los esclavos del Business hallan todos los gozos del confort y del sport, estos dos dioses lares de todo britano, y la libertad, igualdad y fraternidad, por decirlo así oceánica, pues nada hay más democrático, igualitario y liberal que ese mar sin naciones ni fronteras, y en cuyo seno todo se confunde y nivela. La igualdad ante las olas es la más positiva de las igualdades.

Esa afición, ese amor al mar del sea-born del marino nato inglés, es la que ha poblado toda la costa británica, más que de castillos y murallas defensivas, de esas encantadas ciudades de baños, tales como Cheltenham, Bath, Malvern, Leamington, Clifton, Rhyl, Llandudno, Bangor, Baumarais, Aberyswith, Torquay, Dawisich, Teignmouth, Sidemouth, Tynemouth, Seaton, Beer, Folkestone, Hastings y otras cien, entre las que sobresalen como metrópolis del bathing world (mundo bañante) Brighton, espejo de barrio marítimo de Londres, de donde solo dista 50 millas, que para aquellas gentes son 50 pasos, y en el Norte la pintoresca Scarborough.

En la gran ciudad, metidos en tranvías ómnibus, trenes y oficinas, pasan como fantasmas que, á través de la niebla, corren ansiosos en pos de las fugitivas sombras de las libras esterlinas que, como mosquitos, flotan en la atmósfera de los negocios. Allí, ni miran, ni ven, ni oyen, ni apenas se entienden; corren agujoneados por la espuela del reloj que les azuca como un invisible látigo gritándole: time is money. En el campo, en la playa, se paran, se miran, se hablan, se sientan y allí puede estudiar mejor como comen, cómo beben, cómo juegan, cómo aman, cómo rezan, cómo se divierten, y hasta cómo se fastidian con la misma impasibilidad, pues el inglés rie con la seriedad con que bosteza. Allí los comprendéis mejor, porque allí todo es público, colectivo, abierto como la playa, que no tiene paredes, ni puertas, ni los rótulos del private que tiene casi todo lo inglés.

Al ver esas ciudades, nacidas casi en días, como náyades engendradas del seno de la mar, como si un inmenso buque naufragio hubiese arrojado sobre las rocas antes desiertas y estériles todo el riquísimo cargamento de la civilización; al ver los refinamientos del lujo y el bienestar allí reunidos, diríase que han surgido, como decoración teatral, al conjunto de los ocultos genios de las olas que les besan y refrescan. Nada de eso: el génio creador de esas fantásticas hidrópolis no tiene alas, ni aureolas, ni varitas de virtudes; quizás es calvo, con gafas y abultado abdomen. Porque el fundador, el santo que hace el milagro, el primero que lanza el fiat genésico, es un doctor, un médico.

Como para los sanos y prácticos ingleses la ciencia sanitaria es la primera de todas, y el Sanitas sanitatum et omnia sanitas el principio salomónico de toda sabiduría, el principio sine qua non de estos lugares es la salubridad climatológica, topográfica y atmosférica. Así, por ejemplo, Brighton debió su fundación, su fama y su prosperidad al doctor Russell, médico de Jorge II. Después, un viaje del príncipe de Gales en 1782 le puso de moda, y de moda siguió, sigue y seguirá hasta la consumación de... las olas.

Una vez obtenido el V. B. 2, el diploma sanitario de un médico reputado, a la desierta playa llega, mandada por uno de esos generales de números llamados capitalistas, la legión de ingenieros, arquitectos y albañiles, y tales prodigios hacen, movidos por el oro, que el gran andromotor, que en breve brotan hoteles soberbios, casas elegantes y cómodas, que se alinean en calles anchas: crescents arcos, terraces y squares rectangulares. A esas casas primorosas y provistas de gas, baño, chimeneas y cuantos adinuciosos exige el sibiratismo, se trasportan los muebles más cómodos y lujosos. Después se construye la indispensable iglesia para los church gorrts, que son todos los ingleses, aunque sean más ateos que un nihilista; al lado de la iglesia se edifica un enorme aquarium, donde, á falta de peces, acuden truchas, y truchos de la especie humana. Luego se completa el cuadro con los indispensables Club y los Concert rooms y los jardines de invierno, y los inevitables lawn tennis court y las alfombras de verde césped y los terrenos espaciosos para el cricket croquet, football polo, golf y otros cien juegos de centauros.

Y en la arenosa playa, cuyos acantilados se pueblan de bancos, veredas y escaleras, para prepararlos, hay que reunir todos los elementos de la vida sport-acuática: la rodante caseta para el bathing (baño) y el swimming (natación); el bote de vela ó remo para el rowing ó el sailing; el caballo y el coche de todas formas y tamaños para el riding ó el drive-ing, pues la vida atlética, muscular, sanguínea, el goce corporal, gimnástico, el instinto locomotivo, el abrazo de la vigorizante naturaleza, son el placer, la medicina autopática y el secreto de la fuerza y longevidad de aquella raza de hombres sanos in corpore é in mens; de aquellas mujeres hermosas, incomparables, esbeltas, rosadas y frescas como oceanidas, y de aquellos niños á quienes ya en el siglo VI San Agustín de Cauterbury llamaba non angli sed angeli; criaturas encantadoras que, como albi-rubios angelitos caídos, no sobre el lodo, sino sobre las limpias arenas de la tierra, ó como geniecillos

mitológicos hijos de las sirenas y los hombres, saltan perni-desnudos y juegan con las formidables olas de los mares antárticos.

No es mi intento dibujar á la pluma las bellezas y encantos de esas playas y esos puntos magnéticos imantados con el oro y atractivos del lujo, la opulencia, la elegancia, la belleza, la aristocracia, la juventud, la espuma y la escoria, el steam y el froth de la sociedad inglesa. Ni pretendo pintar la flirtation ó coquetos, el lovenaking ó amorios, los afanes de los healthseekers en busca de la salud, las rarezas y chifladuras de los ex-céntricos, las pretensiones de los snobs ó cursis, ni en fin, todas esas cosas y gentes que el mar de la vida arroja á la vida del mar.

En estas ya abusivas cuartillas pretendo solo señalar el rasgo que diferencia la playografía británica de la española. A las playas inglesas se va por la salud; á las nuestras, por general, se va por la vanidad.

El londinense vá á la playa á descansar, á restaurarse con el ejercicio corporal y el reposo mental. Sabe que en Brighton ó Scarborough la vida cuesta 1/3 más cara que en Londres, pero sabe que allí encontrará todos los encantos de la vida material, unidos al divino encanto de la naturaleza. Nosotros vamos, como Clemente, á donde vá la gente, á descansar de no hacer nada, á exhibir nuestra importante persona; á cambiar veinte trajes al día, á proseguir junto á las olas la misma esteril y anti-higiénica vida que junto á los cuartillos de agua de jabon llamados Manzanares. Nos trasportamos allí en galeras de vapor para ir á meternos en tugurios llamados casas de huéspedes ó fondas sin fondos, á que nos exploten patronas y nos envenenen fregonas, para seguir viendo á la misma gente, hablando de las mismas cosas, discutiendo sobre la misma política y toros, comentando los mismos chismes, rumiando la misma literatura. Eso si, hemos ido al mar; con subir unos grados la latitud, hemos rebajado unos grados al termómetro; no hemos rojado el ombligo y hemos respirado un poco de oxígeno y sal marina. Pero ¡ay! volvemos anémicos como salimos; sin los billetes de Banco (extraídos acaso con la bomba del pagaré que no se paga) con los que salimos triunfantes como Cresos de un día.

Los ingleses van con su oro á las watering places. Nosotros con nuestro cobre vamos á las canity places, no porque el médico sino porque la Moda así lo prescribe.

Peró, en fin, nosotros tenemos un lujo que no tienen los opulentos anglo-sajones: dos monedas esterlinas que no se cambian por sus libras: la Risa y la Alegría; monedas que se fabrican con rayos de sol destilado. Los ingleses llevan á sus playas algo de la frialdad de su clima, de la melancolía de su niebla y del mecanismo de su vida industrial. Nosotros, que para la guerra tenemos el gran general no importa y para la política el marañá y para las dudas el veremes y para los apuros el trampa adelante, al tomar el tren veraniego llevamos el buen humor en la maleta, sin pensar en las torturas que nos esperan, ni en las estracheces de la vuelta. Al fin y al cabo, cuando á la mar vamos, tenemos la gran filosofía, la genuina filosofía española: la de saber echar duro al suelo, canas al aire y pelillos á la mar.

(De El Correo.)

ENTRE PARÉNTESIS

UN RECURSO FILIPINO

¿Qué le pasaba á Julián? Desde que llegó á Manila, su conducta era incomprensible, sobre todo para con su pobre mujer.

Aquí cayó de pie, como suele decirse. Dos días después de su desembarco, fué presentado en casa de los señores de Blanco, encargados de exhibir y dar á conocer á cuantas personas tenían algún mérito ó alguna originalidad. Tocó el piano habilidosamente, recitó unos versitos florosos á lo Grilo, y cantó unos couplets de moda en Madrid, que hicieron fanatismo.

Lo demás lo consiguieron su figura simpática y distinguida, el corte atrevido de sus trajes, sus estudiadas displicencias, y la irrefutable elegancia con que hacia hasta media docena de cortesías, sin descomponerse, sin azorarse, sin salirse del limite de un baldosin de marmol.

Con tan apreciables condiciones, Julián era solicitado por todas las personas que reunian en su casa media docena escasa de amigos, y una larga de desocupados.

—Julián,—le decian—¡imite usted á Calvo; escamotee un florero, cante un tanguito...

Y Julián, complaciente y obsequioso, se apresuraba á lucir sus habilidades, arrebatando al auditorio.

Y Julián por aquí, y Julián por allá, ¡aleado, aplaudido, consultado, en banquetes y bailes, en giras y en bautizos.

Y mientras tanto, María, su jóven esposa, en casa, siempre en casa...

Por la mañana, se levantaba qedito, sin hacer ruido, para que aprovechara el fanante de Julián una horita más de sueño... ¡Se habia acostado tan tardel... Ella, desvelada, oyó las doctas en el reloj de la vecina iglesia; después se quedó dormida y no sintió acostarse á su marido... Por eso, teniendo despertarle, preparaba con el mayor cuidado el desayuno del ingrato, que dormía á pierna suelta mientras María cuidaba de que todo estuviera listo:—el agua para la vase, el traje blanco, las botas limpias, y el café aromoso...

A las ocho menos cuarto, despertaba á Julián. Este gruñía. Decía que era temprano; que no le dejaban descansar. Luego se enteró de la hora que era, y repriminaba á su mujer: ¡Siempre le despertaba tardel ¡Claro! cómo ella no tenía que aguantar las chillerías del jefe de su oficina!

Y enseguida se marchaba murmurando y de mal humor.

¡Pobre María! Tenía tiempo de arreglar la casa, y de llorar un ratito su abandono. Solo, lejos de su familia, en país extraño, sin más sombra que la de su marido... que la daba tan mala sombra...

¡Cuanto discurrió la infeliz para atraer á su hogar al descarriado esposo!... Lienaba la casa de flores, y de confort; preparaba los platos más delicados y más del gusto de Julián... ¡Y para qué!... Para esperarle inutilmente hasta la una y media, hora en que, ya desfallecida y hambrienta, recibía... un recado del ausente. No venia á comer, por impedirse un compromiso. Tenia que recibir en casa de los de Perez, ó de los de Lopez, que celebraban los dias de uno de los hijos...

María ni aún se sentaba á la mesa, con tanta coquetlería preparada. Tomaba un poco de caldo y se encerraba en su cuarto de ciudad para llorar.

Julián volvía por la tarde. Cambiaba de traje y salía dispirado, para no volver hasta cerca del amanecer.

¡Y así un día, y otro diat... Ni un reproche, ni un gesto de disgusto, ni un suspiro delante del logrado marido. Gran cuidado tenia de no descubrirse las huellas de sus pesares... porque esperaba que él volveria al buen camino! En el fondo ¡era tan buenot!

Una vez María se equivocó. Creyó que un próximo acontecimiento, uniría con lazos de carne rosada, y gangosos lloqueos, aquel matrimonio separado por frivolidades de una sociedad más frívola todavía. En su imaginación amaba más y más á la ilusión que le hacía sentir en sus entrañas delicias y cosquilleos inefables. Aquello traería al redil la descarriada oveja.

Era un nuncio de luz y dicha y tranquilidad, en un hogar frío y yermo. No habia nacido aún, y ya le debía y agradecimiento impropiable...

Julián recibió la noticia con terrible indiferencia. Fué un día en que penetró de improviso en la habitación de María y la sorprendió ocupadísima en afiligranadas labores. Toda ruborosa, ocultó la costura.—Unos gorritos de finísima batista y unas camisillas dignas, por su tamaño, de cualquiera muñeca de porcelana.

—¡Tanta!—se limitó á decir el esposo.—Son ilusiones... ¡Y lo eran, efectivamente!

Era Julián continuó su vida de siempre. Su casa era sólo refugio para cambiar de traje y para dormir. Su mujer, como una especie de patrona, que tenia la obligación de cuidar de que la comida estuviera bien condimentada, y de ponerle los botones en la pechera de las camisas que iba él á lucir en las reuniones, y que luego arrojaba en un rincón de su cuarto ajadas y mustias...

Una cariñosa amiga, compadecida de la situación de María, le dió un consejo, asegurándole que, de seguirle, lograría retener á su marido en su casa, y matarle las ganas de andar de aquí para allá, en reuniones y jaleos, de los que nada práctico habia de sacar remota ni inmediatamente.

Ella, la amiga, era vieja en el país y sabia, por propia experiencia, cómo los hombres renuncian al mundo filipino grande y pequeño. Y lo que no consiguieron suspiros ni lágrimas, desmayos ni mimos, al cabo de dos meses... ¡lo lograron unas cuantas varas de tela blanca!

Se encontraba tan á gusto, después de cenar, tumbado sobre cómoda mecedora, que por nada del mundo se pondría la almidonada camisa, ni el chaquet de lanat...

Y es que en Filipinas, para cambiar los hábitos de un hombre y para parar los pies á un marido descasado, nada hay como media docena de camisas de chino y un par de chinelas de paja.

Manila, 7 de octubre de 1891.

LA ESTATUA DE LEON XIII

Los diarios americanos anuncian que la estatua colosal del Papa Leon XIII será inaugurada en Baltimore en el mes de octubre.

Mas de cuatro mil sacerdotes asistirán á las fiestas de la inauguración, contando entre ellos todos los obispos y arzobispos de la América del Norte.

Se espera asimismo gran afluencia de pueblo y representaciones de sociedades y academias en esta solemne fiesta que los católicos del Nuevo Mundo preparan en honor del actual Pontífice.

MONTES

El Excmo. é Ilmo. Sr. Director general de Administración civil, á propuesta de la Inspección del ramo, ha firmado hoy las siguientes resoluciones:

Disponiendo se devuelvan al Gobernador P. M. de Samar las cuentas generales de gastos de personal y material de la Junta de composición de terrenos de dicha provincia, comprendidas desde 1.º de mayo del año 1889 al 30 de junio último.

Nombrando interinamente para el cargo de Secretario de la Junta de composición de terrenos del distrito de Davao, al que lo es de aquel Gobierno, don José M. Sualero.

Aprubando el nombramiento hecho por el Gobernador de la Pampangá, á favor del auxiliar de Fomento don Antonio A. Pareda, para el cargo de secretario de la Junta de composición de terrenos de dicha provincia.

Admitiendo la renuncia del cargo de montero segundo á don Cornelio Dangalari, y nombrando para ocupar esta vacante á don Filomeno Pangbanan.

Aprubando las cuentas del personal y material de la Junta de composición de terrenos del distrito de Banguet, correspondientes al segundo semestre del año 1889.

Concediendo el corte de maderas en los montes de este Archipiélago á don Buenaventura Farelle, en los de la Laguna; á don Cayetano Magaal, en los de Tarlac; á don Domingo Vergara, en los de Nueva Ecija; á don Francisco Asoda, Martínez Barot, don Victoriano Nolasco y don Simon Estrado, en los de Leite; á don Isidoro Meris, don Juan Arancel y don Victoriano Cámara, en los de Zambales; á don Ludovico Tina, en los de Tayabas; á don Sebastian Bibay, en los de Camarines Sur; al chino Vy-Brinopao, en los de Capiz; á don Wenceslao Verguillas, en los de Albay y al cura párroco del pueblo de Cabanatuan, en los de Nueva Ecija.

FUNCION

A beneficio del atrezista de teatros don Sebastian Zulmeta, se pondrá en escena en el teatro del Príncipe, el día 24 del actual, el drama de Perez Escrich, titulado El cura de alde, patrocinando la funcion el propietario de la fábrica de tabacos El Patriota.

Con objeto de dar mayor animación al espectáculo, se iluminará á la veneciana el jardín del teatro, ejecutando las bandas de música de San Juan del Monte y del barrio del Aguila, preciosas piezas musicales durante los entreactos.

LA CAUSA DEL TRANCAZO

Concluido en Inglaterra el trancazo, se ha hecho, como de costumbre, una informacion sobre la epidemia, sus causas y sus remedios.

Varias de las Memorias publicadas señalan un hecho curioso que pudiera explicar el origen, hasta ahora misterioso, de la enfermedad.

Es el caso que en varios sitios apartados del trato con el mundo, y principalmente en la isla de Santa Kilda, bañada por las aguas del Atlántico septentrional, y en algunas islas de la Polinesia y de la Micronesia, cada vez que llega un barco á la isla sufren sus habitantes una fuerte invasion de una enfermedad idéntica al trancazo, y que llaman «el mal de los forasteros.»

Generalmente se ha atribuido este fenómeno á los gérmenes de enfermedad que llevan consigo los habitantes de los centros populoso. Pero en nuestras capitales, donde estamos acostumbrados á ellos, ¿de donde viene el trancazo?

SUBASTAS

En el salon de actos públicos de la Dirección general de Administración civil y ante la Junta de almonedas de este centro, se han adjudicado provisionalmente, á don Francisco Sison, como mejor postor y en la cantidad de pfs. 2,052'00 anuales, el arbitrio del juego de gallos del primer grupo de la provincia de Batangas, y á dona Glorile Fernandez Canete, la del suministro de raciones de los presos pobres de la cárcel pública de la costa Oriental de la Isla de Negros, habiéndose declarado desiertas las demás subastas anunciadas para este día.

JUNTA

A las cuatro de la tarde del día 17 del actual, se reunirá la Junta general de la Sociedad Manila Jockey-Club, en los altos del Banco Chartered.

CORRESPONDENCIA

Por el vapor Herminia, que saldrá para Gubat el 8 del actual, á las doce de la mañana, la Central remitirá, á las diez de la misma, la correspondencia que hubiere pare dicho punto.

LAS TELARAÑAS

Nadie creeria que las telas de araña son más resistentes que el acero, y, sin embargo, así es.

Á diámetro igual, un hilo de araña soporta, por ejemplo, el peso de tres gramos, mientras otro hilo de acero apenas mantendría dos. Ahora no hay más que descubrir el medio de tejer un cable con aquellos.

PASAJEROS

Llegaron: Por el vapor España, ayer, de Singapore:—D. Lorenzo Tuason, don Francisco Dalit, don Ramon Constancio, Paulina Labore, é Hilario de los Santos.

Salieron: Por el vapor Taal, anteayer, para Nueva Cáceres, Daet y Masbate:—D.a Josefa Rodriguez, y varios á proa.

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio de la plaza para el día 8 de octubre de 1891.

Parada y vigilancia, Artillería y núm. 72.—Jefe de día, el comandante de Caballería don Antonio Esteban.—Imaginería, otro, del núm. 70, don Miguel Cáceres.—Hospital y provisiones, núm. 70, I.º capitán.—Reconocimiento de sacate y vigilancia montada, Caballería.—Paseo de enfermos, número 72.—Música en la Luneta, núm. 70.

De órden de S. E.—El teniente coronel Sargento Mayor, José Garcia Céspedes.

SUCESOS VARIOS

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.

Por entretenerse en un juego prohibido han sido presos siete individuos en el pueblo de Bacoor (Cavite).

SERVICIOS DE LA VETERANA.

En el barrio de Maitubig, del arrabal de la Ermita, fué detenido ayer un natural que condu-



cia un carabao, robado dos horas antes de las sementeras que han entre los barrios de Tutuban y Lico, del distrito de Tondo, por lo que fué puesto a disposición del Juzgado de esta última localidad.

—Por allanamiento de morada y amenaza de muerte a una mujer en casa de un vecino de la calle de Ilaya núm. 73, fué aprehendido un natural.

—Otro joven, conocido por sus malos antecedentes, se fugó ayer de la casa de su tío lievan-dose varios efectos, y después se trasladó a la calle de Aceiteros, del arrabal de Tondo, desde donde pidió media docena de sillas de Vienna y un traje de burlizar, que a las pocas horas llevaba a una agencia de empeños.

—Como autor del robo de varias prendas de vestir y la cantidad de seis pesos en metálico, a un vecino del arrabal de Sta. Cruz, fué preso un natural.

—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Tondo, un natural vecino de este distrito, por robo de varios efectos de un chino.

—Además han sido detenidos: un natural que se hallaba embriagado, cuatro que en la vía pública promovieron escándalo, tres por vagos y carecer de documentos personales, y otros tres por infracciones de los bandos municipales.

LA OBSERVACION CLINICA EN NUMEROSOS HOSPITALES, TESTIFICA QUE LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ, PRODUCEN SIEMPRE MAS RAPIDOS Y SEGUROS RESULTADOS QUE NINGUN OTRO PREPARADO ANALOGO.

(Desconfiar de las imitaciones.)
D. NICOMEDES MIÑAMBRES ALONSO, Médico del Real Hospital del Buen Suceso, ex-alumno del premio otorgado por la Universidad Central, etc., etc.

CERTIFICADO: Haber empleado los Salicilatos de bismuto y cerio compuestos por Vivas Perez, en la practica privada y en la consulta pública general que tengo a mi cargo en el Hospital, habiendo resultado muy satisfactorios, con su benéfica y excelente accion terapeutica, tanto en afecciones catarrales agudas y crónicas del aparato digestivo, como en las producidas por accion toxica en los mismos organos.

En interés del Sr. Vivas Perez, está el seguir preparando con el esmero y cuidado que lo viene haciendo, dicha medicacion, por cuyo trabajo obtendrá plácemes sin fin de los compañeros que tengan ocasión de apreciar y comprobar en su clientela o en ellos mismos tan notable resultado.—Madrid y febrero de 1889.

NICOMEDES MIÑAMBRES ALONSO.
Depósito en la Farmacia de D. ablo Schuster.

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA DEL EXTREMO ORIENTE)

Se dice en París que el Gobierno chino ha indemnizado a los Jesuitas por las pérdidas que han sufrido durante los tumultos, concediéndoles inmensas extensiones de terrenos.

En un gran discurso leído en Londres, 28, en el que Mr. Ribot, ministro francés de Negocios extranjeros, afirmó formalmente que existía una inteligencia con Rusia, pero con propósito de que Francia sacase partido por este medio conservando la paz.

El New York Herald publica un telegrama de Shanghai diciendo que todo el valle de Yangtsé está en estado de rebelion; que las poblaciones Wuchan Hankow y Chungking están dispuestas a sublevarse y que todos los soldados extranjeros se están reuniendo en Sanghái, para oponerse a los amotinados.

PENINSULA

MALA FRANCESA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid, 3 de septiembre de 1891.
Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

En el orden político, el suceso más importante de la semana es los comentarios que se hacen sobre los acuerdos que puedan tomar los Ministros en el Consejo que muy pronto ha de celebrarse en San Sebastián bajo la presidencia del señor Cánovas del Castillo.

Además del señor Ministro de Gracia y Justicia, que está de jornada con la Corte en San Sebastián, se encuentran allí los Ministros de Hacienda, Estado, Guerra y Ultramar, esperando la llegada del señor Cánovas del Castillo, que, según los despachos de última hora, debe llegar en la tarde de hoy.

Los ministeriales niegan que haya por ahora ningún asunto de importancia que reclame con urgencia la deliberación y acuerdo del Consejo de Ministros; pero a pesar de esta afirmación la opinión general cree que la reunión de los Ministros en San Sebastián, hallándose ya tan próximo el regreso del señor Cánovas a Madrid, debe responder a necesidades del Gobierno, de esas que no permiten aplazamiento y exigen además que de ellas tenga inmediato conocimiento el jefe del Estado.

Es posible que los asuntos que hayan de tratarse en el próximo Consejo sean de carácter internacional y por lo tanto de índole reservada. En este caso tendrá alguna justificación la afirmación de los ministeriales de que no se ha de hacer públicos y es posible que la reserva actual hasta ocultar los asuntos tratados.

Afortunadamente en el orden interior, es decir en lo que atañe a la política nacional, el horizonte no puede estar más despejado. Ni el menor temor perturba la tranquilidad que disfrutamos.

El partido zorrillista tiene por ahora, y en mucho tiempo, bastante que hacer defendiéndose de la perturbación introducida en sus filas con la disidencia del señor Marqués de Santa María.

El manifiesto publicado por los zorrillistas, defendiéndose del Marqués disidente, ha servido únicamente para demostrar que no son ya temibles bajo ningún aspecto los que un día pudieron producir en el país alguna perturbación. El señor Ruiz Zorrilla en quince años de destierro, casi todo el voluntario, solo ha conseguido ser como se iba alejando de su lado hombres como Moragas, Ríos, Martos, Moret, Becerra, Figueroa y tantos otros que algún tiempo estuvieron en sus órdenes.

Hay basta leer las firmas de los que suscriben el último manifiesto para convencerse de la soledad espantosa en que han dejado al señor Ruiz Zorrilla sus desgracias o sus desertos.

Estos días ha llegado a Madrid el excentrico coronel señor Asensio Vega, jefe de la sublevación de Badajoz. Con este motivo hubo sesión extraordinaria en el Círculo de zorrillistas de la calle de Esparteros, pronunciándose energicos discursos. Habló también el señor Vega pero habló para lamentarse del abandono en que el partido tenía a los exgrados.

A excitación suya se abrió una subscripción entre los presentes, que serian unos trescientos, y pudieron reunirse con algún trabajo treinta pesos.

Con razón, o sin ella se ha dicho estos días que el general Martínez Campos, cuyo inesperado regreso tanto ha llamado la atención de los políticos, había venido con el propósito de suavizar asperezas entre los señores Silveira y Romero Robledo respondiendo a indicaciones hechas por el señor Cánovas del Castillo.

Sabiendo es de todos que los señores Silveira y Martínez Campos han celebrado largas y repetidas conferencias, pero si de ese asunto han tratado, no pudo llegarse al acuerdo apetecido a juzgar por lo que hoy dicen los periódicos afectos al señor Romero Robledo, quien al decir de sus amigos más íntimos se halla hoy tan distanciado del partido liberal como del conservador. Su regreso en este partido, tan deseado por los señores Cánovas, Pidal, duque de Tetuan, Elduayen y algunos otros, es rudamente combatido por los señores Silveira, Villaverde, Linares Rivas y muchos más.

Todo lo que se diga a más de esto, creemos que son novelas mejor o peor escritas.

En la Coruña ha habido estos últimos días alguna excitación en los ánimos, producida por el temor más o menos fundado, de que pudiera ser trasladada a otra parte la guarnición de caballería.

Con este motivo hubo disgustos dentro del cuartel, negándose los soldados a comer el rancho. Acusado de excitar a la desobediencia de sus superiores fué procesado un cabo y hoy pesa sobre él una sentencia de muerte.

Toda la población de la Coruña está vivamente interesada a favor del cabo.

Por noticias directas que me comunican por teléfono desde el Ministerio de la Gobernación, puedo adelantar la noticia de que está acordado el indulto. Es de esperar de que esta resolución calmará en la Coruña los excitados ánimos.

Por telegramas recibidos hace pocas horas se tiene noticia de que el señor Sagasta ha salido de Santander con dirección a los baños de Alceda, pero al despedirse de los santanderinos les ha ofrecido solemnemente aceptar a su regreso el banquete que habían dispuesto en su obsequio pronunciando un discurso, que será más o menos político o económico, según aconsejen las circunstancias.

Los telegramas en que se da cuenta de la marcha del señor Sagasta por los baños de Alceda y de la despedida que le ha dispensado la población de Santander dicen así:

Ha salido el señor Sagasta, habiéndole hecho esta población una entusiasta despedida.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado a S. M. la Reina.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la Reina Regente y la acompañará probablemente en sus excursiones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía. En dichos puntos circularán profusamente los himnos nacionales riosos, que se cantarán en los andenes de las estaciones.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer a Biarritz. La colonia española tan numerosa como distinguida en aquella población marítima, le dispuso un entusiasta recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Hoy habrá llegado a San Sebastián hospedándose en el magnífico hotel del señor Duque de Mandas.

Dícese que el anunciado Consejo de Ministros se verificará mañana.

Ayer llegó a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano del emperador de Austria.

El señor Ministro de Ultramar ocupase en estudiar los presupuestos.

Hasta el próximo correo se despide el correspondal.

Como en estos momentos tiene excepcional importancia todo lo que se relaciona con los tratados de comercio, reproduzco a continuación las declaraciones que acaba de hacer el señor Cánovas del Castillo ante un período de la prensa, y que conocemos por haberlas publicado íntegramente el periódico Le Temps.

Dice así:

«España no buscará nuevos mercados en Europa ni en América para sus exportaciones, y sobre todo para sus vinos; no terminará sus negociaciones para la renovación de los tratados de comercio con las potencias que los tiene solicitados, no recluirá su nueva tarifa proteccionista, ni pondrá esta tarifa en vigor en 1.º de julio de 1892, hasta después de haber apareado todos los medios posibles para decidir a Francia, bien a la renovación del tratado de 1852, o bien para conseguir a los vinos y otras importaciones más ventajosa que la prohibición casi absoluta establecida por la tarifa aduanera votada recientemente en la Cámara francesa.

Tan desoso se muestra el señor Cánovas de llegar a un *modus vivendi*, que evite una perturbación muy sensible en las relaciones comerciales entre España y Francia, que sacrificará solo por esto una parte de su programa proteccionista.

Para dar margen a la negociación de un arreglo con Francia, y por no dar inmediatamente una respuesta a otras potencias, el señor Cánovas ha dispuesto que Francia y otros países cuyos tratados espiran en 1.º de febrero de 1892, continúen gozando el trato de nación más favorecida hasta el 1.º de julio de 1892, fecha que termina nuestro tratado de comercio con la Gran Bretaña.

Por último, el señor Cánovas, no obstante las observaciones de los centros militares y del Ministro de la Guerra, está dispuesto a cumplir el convenio franco-español que estipula la apertura simultánea de las dos vías pirineicas de Canfranc a Oloron y de Noguera-Palareua hasta Saint-Giron.

Estas declaraciones del ilustre Presidente del Consejo de Ministros han sido muy bien recibidas por la opinión pública.

La circunstancia de haber llegado ayer a San Sebastián el señor Duque de Mandas, nuestro embajador en París, aumenta más y más la curiosidad por saber lo que ha de tratarse en el próximo Consejo de Ministros, suponiéndose por algunos que el viaje del embajador demuestra que han de tratarse asuntos importantísimos de carácter internacional.

Con este motivo el periódico más afecto al señor Duque de Mandas dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, y casi nos atreveríamos a asegurarlo, que a nuestro representante en la vecina república le ha llevado a la capital de Guipúzcoa una misión más modesta, pero más provechosa para nuestros intereses materiales.

Las Cámaras francesas reanudan sus tareas parlamentarias el día 1.º del próximo mes de octubre, y la cuestión de los vinos, así como la prórroga del trat. do hasta junio del próximo año, son asuntos sobre los cuales habrá oído el Duque de Mandas que requieren algunas detenidas consultas con el presidente del Gobierno y Ministro de Estado.

Este, como es sabido, se encuentra en San Sebastián, y el señor Cánovas llegará a dicha capital el día 4.º ó 5.º próximos.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado a S. M. la Reina.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la Reina Regente y la acompañará probablemente en sus excursiones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía. En dichos puntos circularán profusamente los himnos nacionales riosos, que se cantarán en los andenes de las estaciones.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer a Biarritz. La colonia española tan numerosa como distinguida en aquella población marítima, le dispuso un entusiasta recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Hoy habrá llegado a San Sebastián hospedándose en el magnífico hotel del señor Duque de Mandas.

Dícese que el anunciado Consejo de Ministros se verificará mañana.

Ayer llegó a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano del emperador de Austria.

El señor Ministro de Ultramar ocupase en estudiar los presupuestos.

Hasta el próximo correo se despide el correspondal.

Como en estos momentos tiene excepcional importancia todo lo que se relaciona con los tratados de comercio, reproduzco a continuación las declaraciones que acaba de hacer el señor Cánovas del Castillo ante un período de la prensa, y que conocemos por haberlas publicado íntegramente el periódico Le Temps.

Dice así:

«España no buscará nuevos mercados en Europa ni en América para sus exportaciones, y sobre todo para sus vinos; no terminará sus negociaciones para la renovación de los tratados de comercio con las potencias que los tiene solicitados, no recluirá su nueva tarifa proteccionista, ni pondrá esta tarifa en vigor en 1.º de julio de 1892, hasta después de haber apareado todos los medios posibles para decidir a Francia, bien a la renovación del tratado de 1852, o bien para conseguir a los vinos y otras importaciones más ventajosa que la prohibición casi absoluta establecida por la tarifa aduanera votada recientemente en la Cámara francesa.

Tan desoso se muestra el señor Cánovas de llegar a un *modus vivendi*, que evite una perturbación muy sensible en las relaciones comerciales entre España y Francia, que sacrificará solo por esto una parte de su programa proteccionista.

Para dar margen a la negociación de un arreglo con Francia, y por no dar inmediatamente una respuesta a otras potencias, el señor Cánovas ha dispuesto que Francia y otros países cuyos tratados espiran en 1.º de febrero de 1892, continúen gozando el trato de nación más favorecida hasta el 1.º de julio de 1892, fecha que termina nuestro tratado de comercio con la Gran Bretaña.

Por último, el señor Cánovas, no obstante las observaciones de los centros militares y del Ministro de la Guerra, está dispuesto a cumplir el convenio franco-español que estipula la apertura simultánea de las dos vías pirineicas de Canfranc a Oloron y de Noguera-Palareua hasta Saint-Giron.

Estas declaraciones del ilustre Presidente del Consejo de Ministros han sido muy bien recibidas por la opinión pública.

La circunstancia de haber llegado ayer a San Sebastián el señor Duque de Mandas, nuestro embajador en París, aumenta más y más la curiosidad por saber lo que ha de tratarse en el próximo Consejo de Ministros, suponiéndose por algunos que el viaje del embajador demuestra que han de tratarse asuntos importantísimos de carácter internacional.

Con este motivo el periódico más afecto al señor Duque de Mandas dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, y casi nos atreveríamos a asegurarlo, que a nuestro representante en la vecina república le ha llevado a la capital de Guipúzcoa una misión más modesta, pero más provechosa para nuestros intereses materiales.

Las Cámaras francesas reanudan sus tareas parlamentarias el día 1.º del próximo mes de octubre, y la cuestión de los vinos, así como la prórroga del trat. do hasta junio del próximo año, son asuntos sobre los cuales habrá oído el Duque de Mandas que requieren algunas detenidas consultas con el presidente del Gobierno y Ministro de Estado.

Este, como es sabido, se encuentra en San Sebastián, y el señor Cánovas llegará a dicha capital el día 4.º ó 5.º próximos.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado a S. M. la Reina.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la Reina Regente y la acompañará probablemente en sus excursiones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía. En dichos puntos circularán profusamente los himnos nacionales riosos, que se cantarán en los andenes de las estaciones.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer a Biarritz. La colonia española tan numerosa como distinguida en aquella población marítima, le dispuso un entusiasta recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Hoy habrá llegado a San Sebastián hospedándose en el magnífico hotel del señor Duque de Mandas.

Dícese que el anunciado Consejo de Ministros se verificará mañana.

Ayer llegó a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano del emperador de Austria.

El señor Ministro de Ultramar ocupase en estudiar los presupuestos.

Hasta el próximo correo se despide el correspondal.

Como en estos momentos tiene excepcional importancia todo lo que se relaciona con los tratados de comercio, reproduzco a continuación las declaraciones que acaba de hacer el señor Cánovas del Castillo ante un período de la prensa, y que conocemos por haberlas publicado íntegramente el periódico Le Temps.

Dice así:

«España no buscará nuevos mercados en Europa ni en América para sus exportaciones, y sobre todo para sus vinos; no terminará sus negociaciones para la renovación de los tratados de comercio con las potencias que los tiene solicitados, no recluirá su nueva tarifa proteccionista, ni pondrá esta tarifa en vigor en 1.º de julio de 1892, hasta después de haber apareado todos los medios posibles para decidir a Francia, bien a la renovación del tratado de 1852, o bien para conseguir a los vinos y otras importaciones más ventajosa que la prohibición casi absoluta establecida por la tarifa aduanera votada recientemente en la Cámara francesa.

Tan desoso se muestra el señor Cánovas de llegar a un *modus vivendi*, que evite una perturbación muy sensible en las relaciones comerciales entre España y Francia, que sacrificará solo por esto una parte de su programa proteccionista.

Para dar margen a la negociación de un arreglo con Francia, y por no dar inmediatamente una respuesta a otras potencias, el señor Cánovas ha dispuesto que Francia y otros países cuyos tratados espiran en 1.º de febrero de 1892, continúen gozando el trato de nación más favorecida hasta el 1.º de julio de 1892, fecha que termina nuestro tratado de comercio con la Gran Bretaña.

Por último, el señor Cánovas, no obstante las observaciones de los centros militares y del Ministro de la Guerra, está dispuesto a cumplir el convenio franco-español que estipula la apertura simultánea de las dos vías pirineicas de Canfranc a Oloron y de Noguera-Palareua hasta Saint-Giron.

Estas declaraciones del ilustre Presidente del Consejo de Ministros han sido muy bien recibidas por la opinión pública.

La circunstancia de haber llegado ayer a San Sebastián el señor Duque de Mandas, nuestro embajador en París, aumenta más y más la curiosidad por saber lo que ha de tratarse en el próximo Consejo de Ministros, suponiéndose por algunos que el viaje del embajador demuestra que han de tratarse asuntos importantísimos de carácter internacional.

Con este motivo el periódico más afecto al señor Duque de Mandas dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, y casi nos atreveríamos a asegurarlo, que a nuestro representante en la vecina república le ha llevado a la capital de Guipúzcoa una misión más modesta, pero más provechosa para nuestros intereses materiales.

Las Cámaras francesas reanudan sus tareas parlamentarias el día 1.º del próximo mes de octubre, y la cuestión de los vinos, así como la prórroga del trat. do hasta junio del próximo año, son asuntos sobre los cuales habrá oído el Duque de Mandas que requieren algunas detenidas consultas con el presidente del Gobierno y Ministro de Estado.

Este, como es sabido, se encuentra en San Sebastián, y el señor Cánovas llegará a dicha capital el día 4.º ó 5.º próximos.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado a S. M. la Reina.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la Reina Regente y la acompañará probablemente en sus excursiones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía. En dichos puntos circularán profusamente los himnos nacionales riosos, que se cantarán en los andenes de las estaciones.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer a Biarritz. La colonia española tan numerosa como distinguida en aquella población marítima, le dispuso un entusiasta recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Hoy habrá llegado a San Sebastián hospedándose en el magnífico hotel del señor Duque de Mandas.

Dícese que el anunciado Consejo de Ministros se verificará mañana.

Ayer llegó a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano del emperador de Austria.

El señor Ministro de Ultramar ocupase en estudiar los presupuestos.

Hasta el próximo correo se despide el correspondal.

Como en estos momentos tiene excepcional importancia todo lo que se relaciona con los tratados de comercio, reproduzco a continuación las declaraciones que acaba de hacer el señor Cánovas del Castillo ante un período de la prensa, y que conocemos por haberlas publicado íntegramente el periódico Le Temps.

Dice así:

«España no buscará nuevos mercados en Europa ni en América para sus exportaciones, y sobre todo para sus vinos; no terminará sus negociaciones para la renovación de los tratados de comercio con las potencias que los tiene solicitados, no recluirá su nueva tarifa proteccionista, ni pondrá esta tarifa en vigor en 1.º de julio de 1892, hasta después de haber apareado todos los medios posibles para decidir a Francia, bien a la renovación del tratado de 1852, o bien para conseguir a los vinos y otras importaciones más ventajosa que la prohibición casi absoluta establecida por la tarifa aduanera votada recientemente en la Cámara francesa.

Tan desoso se muestra el señor Cánovas de llegar a un *modus vivendi*, que evite una perturbación muy sensible en las relaciones comerciales entre España y Francia, que sacrificará solo por esto una parte de su programa proteccionista.

Para dar margen a la negociación de un arreglo con Francia, y por no dar inmediatamente una respuesta a otras potencias, el señor Cánovas ha dispuesto que Francia y otros países cuyos tratados espiran en 1.º de febrero de 1892, continúen gozando el trato de nación más favorecida hasta el 1.º de julio de 1892, fecha que termina nuestro tratado de comercio con la Gran Bretaña.

Por último, el señor Cánovas, no obstante las observaciones de los centros militares y del Ministro de la Guerra, está dispuesto a cumplir el convenio franco-español que estipula la apertura simultánea de las dos vías pirineicas de Canfranc a Oloron y de Noguera-Palareua hasta Saint-Giron.

Estas declaraciones del ilustre Presidente del Consejo de Ministros han sido muy bien recibidas por la opinión pública.

La circunstancia de haber llegado ayer a San Sebastián el señor Duque de Mandas, nuestro embajador en París, aumenta más y más la curiosidad por saber lo que ha de tratarse en el próximo Consejo de Ministros, suponiéndose por algunos que el viaje del embajador demuestra que han de tratarse asuntos importantísimos de carácter internacional.

Con este motivo el periódico más afecto al señor Duque de Mandas dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, y casi nos atreveríamos a asegurarlo, que a nuestro representante en la vecina república le ha llevado a la capital de Guipúzcoa una misión más modesta, pero más provechosa para nuestros intereses materiales.

Las Cámaras francesas reanudan sus tareas parlamentarias el día 1.º del próximo mes de octubre, y la cuestión de los vinos, así como la prórroga del trat. do hasta junio del próximo año, son asuntos sobre los cuales habrá oído el Duque de Mandas que requieren algunas detenidas consultas con el presidente del Gobierno y Ministro de Estado.

Este, como es sabido, se encuentra en San Sebastián, y el señor Cánovas llegará a dicha capital el día 4.º ó 5.º próximos.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado a S. M. la Reina.

Su viaje es ajeno en absoluto a la política europea. Ofrecerá sus respetos a la Reina Regente y la acompañará probablemente en sus excursiones marítimas. Al pasar por Biarritz y San Juan de Luz los franceses le harán una manifestación de simpatía. En dichos puntos circularán profusamente los himnos nacionales riosos, que se cantarán en los andenes de las estaciones.

El señor Cánovas del Castillo llegó ayer a Biarritz. La colonia española tan numerosa como distinguida en aquella población marítima, le dispuso un entusiasta recibimiento. Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Hoy habrá llegado a San Sebastián hospedándose en el magnífico hotel del señor Duque de Mandas.

Dícese que el anunciado Consejo de Ministros se verificará mañana.

Ayer llegó a Biarritz el príncipe Luis Victor, hermano del emperador de Austria.

El señor Ministro de Ultramar ocupase en estudiar los presupuestos.

Hasta el próximo correo se despide el correspondal.

Como en estos momentos tiene excepcional importancia todo lo que se relaciona con los tratados de comercio, reproduzco a continuación las declaraciones que acaba de hacer el señor Cánovas del Castillo ante un período de la prensa, y que conocemos por haberlas publicado íntegramente el periódico Le Temps.

Dice así:

«España no buscará nuevos mercados en Europa ni en América para sus exportaciones, y sobre todo para sus vinos; no terminará sus negociaciones para la renovación de los tratados de comercio con las potencias que los tiene solicitados, no recluirá su nueva tarifa proteccionista, ni pondrá esta tarifa en vigor en 1.º de julio de 1892, hasta después de haber apareado todos los medios posibles para decidir a Francia, bien a la renovación del tratado de 1852, o bien para conseguir a los vinos y otras importaciones más ventajosa que la prohibición casi absoluta establecida por la tarifa aduanera votada recientemente en la Cámara francesa.

Tan desoso se muestra el señor Cánovas de llegar a un *modus vivendi*, que evite una perturbación muy sensible en las relaciones comerciales entre España y Francia, que sacrificará solo por esto una parte de su programa proteccionista.

Para dar margen a la negociación de un arreglo con Francia, y por no dar inmediatamente una respuesta a otras potencias, el señor Cánovas ha dispuesto que Francia y otros países cuyos tratados espiran en 1.º de febrero de 1892, continúen gozando el trato de nación más favorecida hasta el 1.º de julio de 1892, fecha que termina nuestro tratado de comercio con la Gran Bretaña.

Por último, el señor Cánovas, no obstante las observaciones de los centros militares y del Ministro de la Guerra, está dispuesto a cumplir el convenio franco-español que estipula la apertura simultánea de las dos vías pirineicas de Canfranc a Oloron y de Noguera-Palareua hasta Saint-Giron.

Estas declaraciones del ilustre Presidente del Consejo de Ministros han sido muy bien recibidas por la opinión pública.

La circunstancia de haber llegado ayer a San Sebastián el señor Duque de Mandas, nuestro embajador en París, aumenta más y más la curiosidad por saber lo que ha de tratarse en el próximo Consejo de Ministros, suponiéndose por algunos que el viaje del embajador demuestra que han de tratarse asuntos importantísimos de carácter internacional.

Con este motivo el periódico más afecto al señor Duque de Mandas dice lo siguiente:

«Nosotros creemos, y casi nos atreveríamos a asegurarlo, que a nuestro representante en la vecina república le ha llevado a la capital de Guipúzcoa una misión más modesta, pero más provechosa para nuestros intereses materiales.

Las Cámaras francesas reanudan sus tareas parlamentarias el día 1.º del próximo mes de octubre, y la cuestión de los vinos, así como la prórroga del trat. do hasta junio del próximo año, son asuntos sobre los cuales habrá oído el Duque de Mandas que requieren algunas detenidas consultas con el presidente del Gobierno y Ministro de Estado.

Este, como es sabido, se encuentra en San Sebastián, y el señor Cánovas llegará a dicha capital el día 4.º ó 5.º próximos.

Todo lo que se diga a más de esto, creemos que son novelas mejor o peor escritas.

En la Coruña ha habido estos últimos días alguna excitación en los ánimos, producida por el temor más o menos fundado, de que pudiera ser trasladada a otra parte la guarnición de caballería.

Con este motivo hubo disgustos dentro del cuartel, negándose los soldados a comer el rancho. Acusado de excitar a la desobediencia de sus superiores fué procesado un cabo y hoy pesa sobre él una sentencia de muerte.

Toda la población de la Coruña está vivamente interesada a favor del cabo.

Por noticias directas que me comunican por teléfono desde el Ministerio de la Gobernación, puedo adelantar la noticia de que está acordado el indulto. Es de esperar de que esta resolución calmará en la Coruña los excitados ánimos.

Por telegramas recibidos hace pocas horas se tiene noticia de que el señor Sagasta ha salido de Santander con dirección a los baños de Alceda, pero al despedirse de los santanderinos les ha ofrecido solemnemente aceptar a su regreso el banquete que habían dispuesto en su obsequio pronunciando un discurso, que será más o menos político o económico, según aconsejen las circunstancias.

Los telegramas en que se da cuenta de la marcha del señor Sagasta por los baños de Alceda y de la despedida que le ha dispensado la población de Santander dicen así:

Ha salido el señor Sagasta, habiéndole hecho esta población una entusiasta despedida.

El andén de la estación estaba ocupado por una multitud compacta y una música.

El coche salía en que va el señor Sagasta con los señores Gamazo, Eguillor, Villanueva, Laá, Sarthou, Silveira, Nieto y Cruz, y muchos diputados provinciales y concejales, está materialmente abarrotado.

Otros tres coches de primera los ocupan comisiones y numerosos amigos, que acompañan a los señores Sagasta y Gamazo hasta Reuelo.

Al partir el tren suenan repelidos y estruendos aplausos y nutridos vivas, que duran hasta que el desaparece.

En el mismo tren marcha el señor Azcarate, que al salir de la estación queda el señor Sagasta, se unirá al señor Gamazo en el coche salón que este ocupa.

En la conferencia celebrada entre los señores Sagasta y Gamazo, quedó definitivamente resuelta la celebración del banquete político inmediatamente que el señor Sagasta tome las aguas de Oñate, fecha que coincidirá con el regreso del señor Gamazo.

Los fusionistas se muestran contentísimos, después de conocer este acuerdo, y mañana empezarán los preparativos para organizar el banquete, que será muy numeroso.

La resolución del señor Sagasta al decidirse a pronunciar un discurso en el referido banquete demuestra que el jefe del partido liberal se ha entendido con el señor Gamazo y puede hablar ya, sin temor de provocar disidencias en el partido.

Después de celebrado el banquete se organizarán excursiones a varios pueblos de esta provincia, que desean que el Sr. Sagasta los visite.

Durante el tránsito hasta Reuelo ha sido obsequiado el Sr. Sagasta de entusiastas ovaciones en todos los puntos donde se ha detenido el tren.

El gran duque Wladimir de Rusia llegará el domingo próximo a San Sebastián hospedándose en el hotel particular llamado de las Navas, que desde ayer se está disponiendo para recibir a tan distinguido huésped.

Tomará los baños en la Concha no lejos del sitio designado

